

# ΕΟΡΤΑΣΜΟΙ ΓΙΑ ΤΗΝ ΜΑΧΗ ΤΗΣ ΚΡΗΤΗΣ 2013 ΣΤΗΝ ΚΡΗΤΗ

ΣΥΓΚΙΝΗΣΗ ΚΑΙ ΑΔΕΛΦΟΣΥΝΗ ΜΕΤΑΞΥ ΕΛΛΗΝΩΝ, ΑΥΣΤΡΑΛΩΝ, ΝΕΟΖΗΛΑΝΔΩΝ ΚΑΙ ΒΡΕΤΑΝΩΝ



## Μεγάλες εκδηλώσεις για την 72η επέτειο

ΡΕΠΟΡΤΑΖ ΤΟΥ ΔΗΜΗΤΡΗ ΚΑΜΕΤΟΠΟΥΛΟΥ

**Μ**ε εμφανέστατη την συγκίνηση ζωγραφισμένη στα πρόσωπα των ίδιων των «πρωταγωνιστών» του Δεύτερου Παγκοσμίου Πολέμου ως σημαντικές δυνάμεις (Αυστραλοί, Νεοζηλανδοί και Βρετανοί) μαζί με τους θαρραλέους Έλληνες και ειδικά τους Κρητικούς, ολοκληρώθηκαν το τελευταίο Σάββατοκύριακο του Μαΐου, οι εορταστικές εκδηλώσεις για την 72η επέτειο για την Μάχη της Κρήτης, μιας αποφασιστικής αντίστασης κατά της επέλασης των γερμανικών στρατευμάτων στην «Μεγαλομάννα» Κρήτη.

Οι εκδηλώσεις είχαν διάρκεια σχεδόν ένα μήνα στο νησί από τις κατά τόπους Δημαρχίες και Περιφέρειες και η συμμετοχή των ντόπιων Κρητικών αλλά και άλλων Ελλήνων από την ηπειρωτική Ελλάδα και φυσικά των βετεράνων στρατιωτών, μερικοί από τους οποίους βρίσκονταν πια σε αναπηρικά καροτσάκια λόγω προχωρημένης ηλικίας ή αδυναμίας να περπατήσουν, και των οικογενειών τους, από Αυστραλία, Νέα Ζηλανδία και Μεγάλη Βρετανία, ήταν σύσσωμη.

Αλλά και τα δάκρυα ήταν σύσσωμα από πλευράς απλών ανθρώπων που ξανασυναντήθηκαν μετά από τόσες δεκαετίες, γνωστοί και άγνωστοι, έχοντας φτάσει πια σε μια σεβαστή ηλικία, χωρίς να ξέρουν αν και του χρόνου θα παραβρισκονταν στις επόμενες εκδηλώσεις τιμής της Μάχης...Χαρακτηριστικό παράδειγμα ήταν η φεινή συνάντηση σε τιμητική εκδήλωση μιας ηλικιωμένης Κρητικής με 94χρονο Νεοζηλανδό βετεράνο σε αναπηρικό αμαξίδιο, όπου ο ένας αναγνώρισε τον άλλον και θυμήθηκαν μέσα από τα δάκρυά τους, την βοήθεια που παρέιχε η τότε μικρής ηλικίας Κρητική στον τότε στρατιώτη με φαγητό και περίθαλψη στο σπίτι της...Και δεν είναι αυτό το μόνο παράδειγμα αδελφότητας μεταξύ Ελλήνων και Νεοζηλανδών, Αυστραλών και Βρετανών.

Το Σάββατο 25 Μαΐου στο Συμμαχικό Νεκροταφείο της πανέμορφης Σούδας, μέσα στον ομώνυμο φυσικό κόλπο, έγινε κατάθεση στεφάνων και επιμνημόσυνη δέηση υπέρ των πε-

σόντων οι οποίοι τότε προέβαλλαν αντίσταση κατά των ναζιστικών δυνάμεων. Στην τιμητική εκδήλωση υπήρχε η συμμετοχή των τοπικών πολιτικών και εκκλησιαστικών αρχών αλλά και των διπλωματικών εκπροσώπων, πρέσβων και γενικών προξένων διαφόρων χωρών. Ανάμεσά τους και η ελληνικής καταγωγής από την Μακεδονία, Πρέσβης της Αυστραλίας, κα Τζένη Πολυξένη Μπλουμίφιλιτ. Η ίδια κατά την επίσκεψή της στην «μεγαλόνησο» Κρήτη και στις κατά τόπους ομιλίες της, σε εμπορικά επιμελητήρια ή αλλού, υπογράμμισε την σημασία της Μάχης της Κρήτης για την Αυστραλία και τους Αυστραλούς αφού με αυτήν σφουρηλατήθηκαν ακόμη περισσότερο οι σχέσεις Ελλάδας και Αυστραλίας για κοινούς αγώνες των δύο χωρών για ελευθερία και δημοκρατία.

Η κα Μπλουμίφιλιτ πάντα επισημαίνει τους άρρηκτους πολιτιστικούς και ιστορικούς δεσμούς Αυστραλίας και Ελλάδας, λόγω της πολυπληθούς δραστήριας Ελληνικής παροικίας της Αυστραλίας και των αυξανόμενων Αυστραλών τουριστών προς την Ελλάδα κάθε χρόνο.

Το ίδιο βράδυ στο Πνευματικό Κέντρο Χανίων πραγματοποιήθηκε ειδική δίωρη εκδήλωση με την παρουσία πλήθους κόσμου, με μικρούς και μεγάλους ανθρώπους. Ανάμεσα στα δρώμενα, παρουσιάστηκε το καινούριο βιβλίο «Ελληνικά Ολοκαυτώματα 1940-1945» το οποίο αποτελεί μια καταγραφή από δεκάδες χωριά και πόλεις της Ελλάδας που υπέστησαν είτε αφανισμό, είτε ανυπολόγιστες καταστροφές από τις φασιστικές δυνάμεις την περίοδο αυτή, από την Θράκη και την Μακεδονία, ως την Πελοπόννησο και την Κρήτη. Στην παρουσίαση του βιβλίου επισημάνθηκε εκ νέου η απαίτηση να δοθούν αποζημιώσεις από την Γερμανία στην πατρίδα μας για την θηριωδία που υπέστη η μικρή Ελλάδα από τον φασισμό.

Ακολούθησε μία ομιλία του Νεοζηλανδού σκηνοθέτη John Irwin ο οποίος το τελευταίο χρονικό διάστημα ερευνά τις σχέσεις των συμπατριωτών του και των Ελλήνων την περίοδο εκείνη ενώ επιμελείται ταυτόχρονα την ολοκλήρωση μιας ται-

νίας-ντοκουμέντου για τον ρόλο των Νεοζηλανδών στρατιωτών στην Κρήτη, την υποδοχή και περίθαλψη που δέχθηκαν από απλούς Κρητικούς καθώς και την φυγάδευσή τους από τους ντόπιους κατά την επέλαση της γερμανικής μπότας στο νησί.

Οι παιδικές φωνές μαζί με την στρατιωτική μπάντα της περιοχής ενώθηκαν στο τέλος της εκδήλωσης για να τραγουδήσουν τραγούδια του Γιάννη Μαρκόπουλου και του αξέχαστου Νίκου Ξυλούρη ενθουσιάζοντας πάρα πολύ το κοινό.

Την Κυριακή 26 Μαΐου πραγματοποιήθηκε Δοξολογία και Αρτοκλασία στον Μητροπολιτικό Ναό των Χανίων χοροστατούντος του Αρχιεπισκόπου Κρήτης με την παρουσία πολιτικών και διπλωματικών αρχών. Ακολούθησε εκδήλωση στο γερμανικό νεκροταφείο στο Μάλεμε το μεσημέρι. Οι εκδηλώσεις ολοκληρώθηκαν αργά το απόγευμα της ίδιας ημέρας στο στρατιωτικό αεροδρόμιο του Μάλεμε όπου κατατέθηκαν στεφάνια και έγινε επιμνημόσυνη δέηση από τους ιερείς της Εκκλησίας της Κρήτης ενώ ακολούθησε ένα ημίωρο επίδειξης στον αέρα από στρατιωτικά αεροσκάφη καταπλήσσοντας τους χιλιάδες παραβρισκόμενους, ξένους και Έλληνες.

Ένα είναι σίγουρο! Οι Έλληνες και οι Αυστραλοί, μαζί με τους υπόλοιπους συμμάχους προσπάθησαν να αντισταθούν κατά του φασισμού και να αγωνιστούν για την ελευθερία και τις δημοκρατικές αξίες. Οι Κρητικοί όμως, αν και στην πλειοψηφία τους άοπλοι, έδιναν την ψυχή τους και τα λιγοστά τρόφιμά τους από το δικό τους υστέρημα θυσιάζοντας την ίδια την ζωή τους για την σωτηρία όσων Αυστραλών στρατιωτών μπορούσαν να φυγαδεύσουν. Παρά το ότι η γλωσσική επικοινωνία μεταξύ Ελλήνων και Αυστραλών ήταν σχεδόν ανύπαρκτη λόγω μη γνώσης ελληνικών και αγγλικών από τους μεν και τους δε, η «γλώσσα της ψυχής» ήταν αυτή που «μιλούσε» όλο αυτό το χρονικό διάστημα στον Δεύτερο Παγκόσμιο Πόλεμο η οποία και οδήγησε στις στενότερες αλλά και συγκινητικές σχέσεις μεταξύ των δύο λαών.